

# 长三角核酸检测结果「随申码」可一键通查

本报讯 (记者 解敏)为进一步提升“长三角”区域核酸查询、核验服务便捷度,即日起,“随申办”可查询用户近14天内江苏省、浙江省、安徽省区域核酸检测数据记录。在开通关联服务的次日,可展示用户在长三角区域最近一次核酸检测结果,用于扫码核验。

通过“随申办”App或“随申办”微信、支付宝小程序,打开“随申码”服务,在页面下方点击进入“疫苗&核酸”页面,或通过“随申办”首页“核酸查询”进入,点击“长三角核酸查询”,即可查看江苏、浙江、安徽三省近14天的核酸检测结果数据。

“随申码”新增核酸信息关联功能。用户在“长三角核酸查询”服务页面中,点击“随申码”核酸信息关联功能,开通次日即可在“随申码”展示用户在长三角区域最近一次核酸检测结果,用于“场所码”“数字哨兵”等扫码核验。

此外,通过“随申办”App搜索“长三角无感漫游”,进入应用。点击“随申码核酸”或“随申码”核酸信息关联按钮,也可进入开通关联服务。

“随申办”此次升级,实现了长三角三省一市区域核酸检测结果一键通查,信息关联后,无需来回切换至其他页面即可出示核酸结果。用户对长三角核酸查询相关服务有任何问题,可拨打数据来源省市的12345服务热线予以咨询、申诉。

## 有基础性疾病能接种吗?会不会有不良反应?不出门是否没必要接种?

# 老人接种新冠病毒疫苗需要破除哪些认知误区

国家卫健委数据显示,截至7月30日,国内累计报告接种新冠病毒疫苗342291.0万剂次。7月23日的国务院联防联控机制新闻发布会公布,我国60岁以上至少1剂次新冠病毒疫苗接种率为89.6%,但上海60岁及以上群体的疫苗接种比例还偏低。

接种新冠病毒疫苗,是预防新冠肺炎重症和死亡的重要手段。但是当前,部分社会群体仍然对老年人接种疫苗存在认知误区,有的子女甚至阻止家中老人去打疫苗。中疾控专家指出,老年人,特别是高龄老人、伴有基础性疾病的老人,更要寻求疫苗的保护。

**■ 误区一:**老年人患有多种基础性疾病,不能接种疫苗

**正确认知:**有基础性疾病的老年人,感染新冠病毒后会加重原有基础性疾病,重症和死亡风险高,更应尽快接种。

国家卫健委指出,从目前国内外疫苗接种的真

实情况来看,慢性疾病并不是新冠病毒疫苗接种的禁忌证。新冠疫苗防发病、防重症、防死亡的效果非常显著,而且加强免疫可以进一步提高保护效果。因此,有基础性疾病的老年人,经过评估处于稳定期,属于可以接种新冠病毒疫苗的人群,应当尽快接种疫苗,保护自身健康。

**■ 误区二:**疫苗是药物,是药三分毒,没事别接种

**正确认知:**疫苗成分简单,代谢毒性低,我国新冠疫苗接种34亿剂,不良反应监测数据表明,安全性是非常好的。

专家指出,疫苗作用机理是特定抗原在体内刺激免疫系统,产生特异性的免疫反应,组织代谢毒性较低。同时,疫苗在上市前需经过大量临床研究,确保其具有良好的安全性和有效性,能够上市接种的疫苗具有很高的安全性,甚至比很多药品都要安全。

根据我国持续进行的新冠病毒疫苗疑似预防接种异常反应监测,60岁及以上

老年人接种新冠病毒疫苗的不良反应报告发生率低于其他年龄段人群,且绝大多数为疫苗接种的常见一般反应,如发热、接种部位局部反应等。

**■ 误区三:**老年人“不出门”,没必要接种疫苗

**正确认知:**老年人只是不怎么出门,其实感染风险依然存在,会见亲朋好友、买菜接送孙辈等均存在感染风险,仍需接种疫苗。

不少新冠疫情呈现明显的家庭聚集性。即便老年人不出门,一旦外出的小辈感染新冠病毒,也很可能会传染给家中的老年人。此外,现在老年人的生活水平比以往高,社交需求加大,一旦感染,若没有接种过疫苗或者未加强接种,出现重症、死亡的风险就会大幅度提高。因此,对于还未接种疫苗或未接种“加强针”的老年人,如果没有疫苗的绝对禁忌证,建议尽快主动接种疫苗。

本报记者 左妍

迈入制度化、规范化、法治化新阶段

## 上海警方为辅警统一授证换标

今起,《上海市公安机关警务辅助人员管理条例》正式实施。今天上午,上海警方对全市辅警队伍统一授证换标,标志着上海公安辅警队伍迈入制度化、规范化、法治化新阶段。

今天上午9时许,在静安公安分局石门二路派出所大厅内,来自静安警方各一线部门的14名文职辅警和勤务辅警代表在专管民警的带领下整齐列队,在庄严的国歌声中接受授证换标,重新上岗。

同样的一幕,在全市各区出现。在奉贤区,於洋代表400多位辅警在上岗仪式上承诺:学法、懂法、守法、用法,成为一支政治过硬、管理规范、辅助有力、纪律严明的队伍,为公安机关更好地履行职责使命提供更强有力的支撑保障。

据悉,《上海市公安机关警务辅助人员管理条例》在总结实践经验的基础上,明确规定辅警履职的正负面清单,进一步规范了辅警履职行为、强化监督管理、保障合法权益,提高了辅警的职业认同感和荣誉感。 本报记者 潘高峰



上午,上海警方对全市辅警队伍统一授证换标。本报记者 张龙 摄



今日论语

七夕将至,这两天不少人开始预订礼物和晚餐。然而,同样的物品或服务,在不同平台上价格相差巨大,除去渠道因素外,你是否想到被“杀熟”了?不过今起,你手上会多一把“尚方宝剑”——新修订的《上海市消费者权益保护条例》。

薄利才能多销,这是传统商业的基本逻辑。但在互联网时代,一些商家却动起歪脑筋。今年3月1日,北京消协发布的互联网消费大数据“杀熟”问题调查报告显示,在一订餐平台订购同一饭店的同样饭菜,老用户不仅比新用户少了红包,而且配送费也少了优惠。

由于手上掌握了大量消费者的原始数据,商家通过精准全面分析,得出不同用户的消费习惯、消费能力,进而构建出用户画像。复旦大学一学者收集了800多份有效打车样本,发现手机越贵,越容易被更贵车型接单。

只要是能够产生大数据的地方,就有可能发生“大数据杀熟”。此前,我国出台了不少法律法规防止平台“大数据杀熟”,但往往会附加一些条件,比如企业要有“市场支配地位”,或者数据是“违规收集、违规使用”,而此次新修订的《上海市消费者权益保护条例》中,则指出“经营者不得通过自动化决策实行不合理差别待遇”,从维护市场效率出发,用“有形的手”去反制“大数据杀熟”,让“无形的手”更好地发挥作用。

有了“尚方宝剑”,关键要“用好”。从市场监管角度,主管部门以及第三方机构可以通过技术手段,为消费者进行大规模比价测试,掌握算法模型,理解算法的原理和应用,让消费者有敢于诉讼的法律依据。检察机关也可以发挥公益诉讼职能,推进问题整改,维护广大消费者的合法权益。

用好「尚方宝剑」,禁「大数据杀熟」

方翔

## 第二批“线上人工帮办”65个高频事项今起上线

本报讯 (记者 解敏)继去年11月首批35个“线上人工帮办”事项上线后,今起,第二批“线上人工帮办”的65个高频事项也正式上线,其中个人事项32项、企业事项24项、个人和企业事项9项。至此,上海办件量居前的100个高频事项实现“线上人工帮办”全覆盖,占“一网通办”依申请类事项年办件量的80%左右。

“线上人工帮办”平台根据办理事项和咨询内容,自动转接各有关单位相关工作人员,工作人员通过文字、语音、视频、截图等提供在线交互帮办服务,解决办事过程中遇到的在线操作、材料准备、业务标准、业务流程等方面的专业问题,提供“网购式”服务体验。

截至今年6月30日,“线上人工帮办”累计提供服务7.55万次,好评率达96.38%。今年年底前,“线上人工帮办”解决率将达到90%。

## 国内燃油附加费今年首降

800公里以上航段每人可省60元

本报讯 (记者 金志刚)记者从多家航空公司获悉,2022年8月5日0时(出票日期)起,将调整国内航线燃油附加费征收标准,调整后的标准为:成人旅客,800公里(含)以下航段每位旅客收取80元燃油附加费,800公里以上航段每位旅客收取140元燃油附加费,相较于调整前分别降低了20元、60元。这也是今年2月国内航司再次恢复征收燃油附加费以来的首次下调。

据了解,今年2月5日起,为分担航油等成本上涨压力,航空公司恢复征收国内航线燃油附加费,开启五连涨:最初征收标准为800公里(含)以下航线收取10元,800公里(含)以上航线20元;3月5日,第一次上调征收标准至20元、40元;4月5日,燃油附加费第二次上涨至50元、100元;5月5日,上

调至60元、120元;6月5日起,上调至80元、140元;7月5日,上调至100元、200元。这突破了2008年7月创下的历史最高纪录,是我国自2000年开始征收燃油附加费以来的最高收取标准。

数据显示,近期暑运全国单日航班量破万,民航市场反弹趋势明显。去哪儿大数据研究院院长兰翔分析,此次燃油附加费降低对整个行业都是利好的,首先意味着航司燃油成本下降,之前因为考虑成本原因而取消的航班,现在可以执飞。对于旅客而言,则可以直接降低出行成本,有更多出行选择方式,同时刺激了出行意愿。目前来看,近期行业平均票价逐步回落,8月5日燃油附加费下降后,双重因素叠加,将会在一定程度上促进旅客暑期出游。